1. Роль Черкаської землі в історії держави Київська Русь
Утвердження у 882 році Олега у Києві знаменувало собою початок створення єдиної східнослов'янської держави – Київської або Давньої Русі. Її південне порубіжжя складали землі сучасної Черкащини, життя яких безпосередньо пов'язувалося з розвитком цієї однієї з наймогутніших держав середньовіччя.

В часи Київської Русі землі краю, насамперед по Дніпру і Росі, незважаючи на своє окраїнне положення відносно Києва, посідали важливе місце у політичному, соціально-економічному і культурно​му житті держави. Особливою була роль міст регіону, які виконува​ли не тільки суто оборонні функції, а й стали значними адміністра​тивними, торгівельно-ремісничими та культурними центрами. Серед них помітно виділявся Канів, який за припущеннями існував вже у XI ст., хоча перші літописні згадки про нього датуються 1144 роком, коли київський князь Всеволод Ольгович заснував у місті церкву святого Георгія (Юрія) Побідоносця – пізніше Успенський собор. Ця архітектурна пам'ятка збереглася до наших днів. 

У 1149 році у Канів Юрій Долгорукий посадив одного із свої синів – Гліба. Місто було культурно-релігійним центром правобережного Подніпров'я – тут знаходилась бібліотека, а також резиденція єпископа. В цей час Канів, з огляду на своє важливе стратегічне положення, виступає як один з головних опорних пунктів Київської Русі у боротьбі проти кочівників. Біля міста зосереджувалися значні військові сили для захисту південних кордонів держави та здійснення упереджувальних походів в глибину половецьких степів, а також для охорони купецьких караванів. Тут нерідко велися переговори з половецькими ханами. Зокрема, Канів згадується у літописі під 1155 роком у зв'язку з нападом половців на уділ сина Юрія Долгорукого Василька. Зазнавши тоді поразки від руських військ, половці заключили мирний договір, але незабаром його порушили. Влітку 1192 року тривалий час під Каневом, охороняючи степове порубіжжя від набігів половців, стояло залогою військо, очолюване князем Святославом.
На південь від Канева знаходилося більш раннє давньоруське місто Родень, яке за припущенням засноване київським князем Святославом Ігоровичем і у X ст. було вже добре відоме і міцно укріплене місто. Саме сюди в 980 році втік Ярополк від Володимира. Місто було оточене високим земляним валом і дерев'яною огорожею, а над в'їздом до нього стояла велика вежа. Родень складався з двох частин – дитинця і посада, які були забудовані наземними дерев'я​ними та напівземлянковими глинобитними житлами.
Високого рівня досягло господарство міста, передусім ремесло і торгівля, а також землеробство, яким теж займалися його жителі. У місті виготовлялось, крім посуду та різних предметів побуту, багато видів зброї – списів, шабель, наконечників стріл, шоломів тощо, а також ювелірні прикраси – срібні і бронзові карбовані браслети, вискові кільця, бронзові дзеркала. Родень вів торгівлю з Києвом, Черніговом, Корсунем. Про міжнародні торгівельні зв'язки свідчать знайдені тут арабські та візантійські монети.

Саме місто розміщувалося на Княжій горі, висота якої сягала 172 м над рівнем моря, що значно посилювало оборонне значення міста, яке відігравало важливу роль у захисті руських земель від експансії кочівників – печенігів, тюрків, половців, які тільки в 1061 - 1210 рр. 46 разів нападали на місто. Під час монголо-татарської навали Родень зазнав спустошення і життя в ньому більше не відновлювалося.

Важливим культурно-релігійним центром був Зарубський монастир Пречистої, поряд з літописним містом Заруб (біля села Зарубинці Канівського району), який вперше згадується в літописах у 1147 році. В Зарубському монастирі був ченцем Клим Смолятич, високоосвічена людина "книжник і філософ", який згодом у 1147 році за бажанням князя Ізяслава Мстиславовича був доставлений київським митрополитом. У Зарубському монастирі проживав також інший відомий "книжник" – Георгій, котрий залишив після себе "Поученіє к духовному чаду". При обителі існували печери, в яких проживали ченці. На території колишнього монастиря археологами виявлено залишки двох кам'яних храмів. Вище Заруба був відомий брід через Дніпро.

При впадінні невеликої річки Корсунки в Рось, ймовірно у 1032 році Ярославом Мудрим було збудовано фортецю і засновано місто Корсунь як один із пунктів оборонної лінії по Росі, що зафіксовано у літописі: "У рік 1032 Ярослав пішов ставити городи по Росі". 
В часи Київської Русі в правобережній частині краю були й інші населені пункти, що засвідчує залюдненість і господарську освоєність території. Літописні джерела та залишки городищ і поселень цього періоду підтверджують, зокрема, існування міст Дверен на Росі (поблизу села Деренківець Корсунь-Шевченківського району), Боровий (неподалік селища Стеблів Корсунь –Шевченківського району), Товарова (побіля Медирича канівського району).
На правобережжі краю певний вплив мали залежне від Київської Русі прийшле тюркомовне населення, відоме під узагальнюючою назвою чорні клобуки, що з'явилися в Пороссі у XII ст. Вони поступово перейшли до осілого господарювання  і  брали активну участь у боротьбі Київської Русі проти половців. Як свідчить літопис, чорні клобуки мали свої міста Конилю можливо, поблизу села Конела Жашківського району), Чюрняїв (за припущеннями – поблизу села Чорна Кам'янка Маньківського району), Кулдюрів (вірогідно на лівому березі Тясмину в районі Сміли). Напевне, що ці населені пункти не були містами в усталеному розумінні адміністративних та культурно-економічних центрів, а виконували роль тимчасових резиденцій їх правителів.
Лівобережні землі Київської Русі з боку степу захищалися посульською оборонною лінією, яка проходила по Сулі – лівій притоці Дніпра. Важливу роль в системі оборони відігравали міста, які розташовуватися на території сучасної Черкащини. Найбільше значення мав Воїнь, перша згадка про який міститься у "Повісті временних літ" під 1055 роком. Місто-фортеця загальною площею 27,6 га стояло на правому березі річки Сули за 2 км від її впадіння в Дніпро. Було обнесене стіною, спорудженою із поставлених в ряд засипаних землею дерев'яних зрубів. В найбільш придатних для ведення бою місцях стояли вежі. Воїнь мав і захищену гавань. Водночас Воїнь був і помітним торговельно-ремісничим містом, що підтверджується виявленими ковальськими, слюсарними, дерево​обробними, ливарними інструментами та різними виробами з металу, дерева, каменю, кістки. Привізні речі свідчать про розвиток торгівлі. Воїнь спіткала така ж доля, як і більшість інших давньоруських міст. У 1184 році місто спалили половці на чолі з ханом Кунчаком. Через деякий час місто відродилося, але в монголо-татарський період було зруйноване і більше не відроджувалося. Нині те місце (на межі Черкаської і Полтавської областей), де стояв Воїнь,  покрите водами Кременчуцького водосховища.
Серед інших давньоруських міст на лівому березі Дніпра, що входили до оборонної лінії слід назвати Желдь (тепер – село Жовнине Чорнобаївського району), засноване князем  Ярпоком – сином Володимира Мономаха і яке вперше згадується в Іпатіївському літописі в 1116 році. На шляху з Переяслава до Желді, займаючи вигідне стратегічне положення стояв Пісочен (село Піщане Золотоніського району). Літописні джерела містять також згадки про давньоруське місто Дубницю (поблизу села Бубнівська Слобідка Золотоніського району), Римів (неподаїік села Велика Бурімка Чорнобаївського району). Під стінами цих укріплених міст час від часу точилися запеклі битви з ордами половецького хана Кончака і які не завжди закінчуватися успішно для їх захисників. Трагічно закінчилася у 1185 році оборона Римова. про що в літописі сказано: "І котрі ж городяни вийшли з города і билися, ходячи по римівському болоту, то ті уникли полону, а хто зостався в городі, то ті всі взяті були". Життя регіону і його поступальний розвиток в середині XIII ст. були перервані і на тривалий час загальмовані монгола-татарським нашестям, яке принесло великі людські втрати і матеріальні збитки.
Територія сучасної Черкащини відігравала значну роль у становленні давньорусь​кої державності та формуванні східнослов'янської етнокультурної спільності як основи складання майбутньої народності і нації.
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Давньоруське місто Воїнь. Реконструкція
За матеріалами робіт учнів:

Вергунівської ЗОШ І-ІІІ ст.. Арутюнян Ліліт Левонівна (8 кл.), керівник Скуба О.М.;

Хутірської ЗОШ І-ІІІ ст. Тіщенко Катерина 11 кл.;

Мошнівської ЗОШ І-ІІІ ст.: Маковій Альона, Смаглій Анна,  Дорош Владислава, Моргун Ярослав, керівник – Маковій Л.М., вчитель історії;

Червонослобідської ЗОШ І-ІІІст. №2: Цибко Владислав (10 кл.), керівник – Середенко Л.І. учитель географії, керівник туристсько-краєзнавчого гуртка Черкаської райСЮТ;
Червонослобідської ЗОШ І–ІІІ ст.. №1 Шаповал Євгеній (8 кл.) Керівник – Тарасенко Зоя Віталіївна, вчитель географії , керівник туристичного гуртка “Шанс”;

дитячого туристсько-екологічного клубу «КИПАРИС»: Гребінюк Марина, Магльований Олег, Петровська Анна, Культенко Валентина, Ольшевський Роман, керівник – Ольшевська Л.Г. – керівник гуртків БДЮТ;

учнів 10-го класу Леськівської  ЗОШ І-ІІІ ст.: Гуриненко Наталія, Гайдамака Оксана, Хабло Оксана, Собко Яна, Марштупа Антон, керівник – Канюка Л.М., учитель географії.
