1. Історія утворення Черкаської області та Черкаського району.
Цікаво знати: 

· територія сучасної Черкаської області складає 3,46% площі держави – це вісімнадцяте місце серед 25 регіонів України;

· згідно з даними Державного комітету природних ресурсів України (Наказ № 95 від 20 травня 2005 р. «Щодо уточненого місцезнаходження географічного центру України») розташований на північній околиці села Мар’янівка між райцентром Шпола і селом Матусів Черкаської області.
Ідея утворення нової області у складі УРСР на офіційному рівні вперше була обговорена 28 грудня 1953 року на засіданні президії ЦК КПУ. Головним мотивом доцільності утворення ще однієї адміністративної одиниці було "розукрупнення Київської області, наближення керівництва і обслуговування віддалених районів". Київська область на той час була найбільшою в Україні. Протяжність її з півночі на південь складала 350 км. Віддаленість окремих південних районів Київської області Христинівського, Уманського, Звенигородського, Шполянського, Гмілянського та інших) від Києва (обласного центру) ускладнювала керівництво сільським господарством і промисловістю цих районів.

Тому було вирішено найбільш віддалені 20 південних районів Київської області виділити в окрему область - Черкаську, доповнивши її 6 районами Полтавської, 2 - Кіровоградської і 1 – Вінницької областей. На засіданні президії ЦК КПУ зазначалося, що пропоновані райони "за своїми економічними, природними і кліматичними умовами є однорідними, з провідною культурою в сільському господарстві – цукровим буряком і наявністю крупної цукрової промисловості. 

Пропозиції політичного керівництва республіки були сформульовані у поданні Президії Верховної Ради УРСР. На основі цього подання 7 січня 1954 року було видано Указ Президії Верховної Ради СРСР "Про утворення у складі Української РСР Черкаської області". Згідно цьому документу до складу Черкаської області включалися:
· з Київської області: 3 міста обласного підпорядкувань Черкаси, Умань, Сміла та такі райони в тодішніх адміністративних межах - Бабанський, Буцький, Вільшанський, Городищенський, Жашківський, Звенигородський, Канівський, Катеринопільський, Корсунь-Шевченківський, Ладиженський, Лисянський, Маньківський, Мокрокалигірський, Ротмистрівський, Смілянський, Тальнівський, Уманський, Христинівський, Черкаський і Шполянський
· з Полтавської області: Гельмязівський, Драбівський, Золотоніський, Іркліївський,  Шрамківський і Чорнобаївський райони;

· з Кіровоградської області: Златопільський і Кам'янський;
· з  Вінницької області: Монастирищенський район. 

Таким чином, на час утворення Черкаська область включала 29 районів і 3 міста обласного підпорядкування. 

У подальшому адміністративно-територіальний устрій Черкаської області зазнавав змін. Зокрема, в 1959 році до складу Кіровоградської області відповідно до Указів Президії Верховної Ради УРСР було передано селище міського типу Златопіль (з 1959 року – у складі міста Новомиргород) та 19 населених пунктів, ще один населений пункт передано у 1960 році. До складу Київської області у 1959 році передано 3, а в 1964 році – 2 населені пункти.
У свою чергу, до складу Черкаської області з Київської області у 1960 році передано 1 населений пункт, у 1963 році – 1, у 1971 році – 5. З Полтавської області в 1964 році до Черкаської області передано 5 населених пунктів, з Кіровоградської – 1 населений пункт в 1963 році. 

Отже, відповідно до адміністративно-територіального поділу область складається з 20 районів, 6 міст обласного підпорядкування (Черкаси, Ватутіне, Золотоноша, Канів, Сміла, Умань), 10 – селищ районного, 15 селищ міського типу, 826 сільських населених пунктів. 
Черкаський район можна вважати правонаступником колишнього однойменного повіту. Хоч площа району у порівнянні з повітом суттє​во зменшилася, але поступово вона збільшувалася. Невдовзі, у липні 1924 року, було розформовано Леськівський район, а його територію включено до складу Черка​ського району в склад якого входи​ли такі села:  Думанці, Свидівок, Сокир​на, Василиця, Геронимовка з хут. Пахарі, Дахнівка, Змагайлівка, Леськи, пос.Ленінський (Соснівка), Ломовате, Начаївка, Руська Поляна, Талдики, Худяки, Бузуково, Вергуни, Степанки з хутором Кирилівка, Червона Слобода та м. Черкаси.
З численними територіальними рефор​мами за досить короткий час були пов'язані спроби перенесення адміністративного центру Черкаського району та зміна місце​знаходження Черкаського райвикон​кому. Ще одним значним населеним пунктом Черка​ського району було село Червона Слобо​да. Піднесенню села – а тоді воно мало на​зву Цесарська (Цісарська) Слобода – сприяло те, що недалеко від нього з 1850 року почала діяти поромна переправа. Жваве мі​сце сприяло торгівельній діяльності, багато жителів було пов'язане з обслуговуванням переправи. Тому й не дивно, що в перші роки радянської влади частина районних установ та організацій розміщувалася у Чер​воній Слободі. З огляду на такі обставини, президія Черкаського окрвиконкому рішен​ням від 13 травня 1925 року визначила «не  доцільність розкиданості районних установ між Черкасами і Червоною Слободою». 

На підставі одержаних анкет від більшості сільрад та з адміністративно-еко​номічних мотивів, а також з огляду конфі​гурації району, Окрплан висловився за зали​шення райцентру в Черкасах: «Маючи на увазі, 1) що місто Чер​каси займає найбільш центральне положен​ня в районі, 2) що зносини письменно з ад​міністративним райцентром для м.Черкаси значно полегшується існуючим економічним тяготінням до Окрцентру, 3) що знаходжен​ня в одному пункті як райцентру, так і Окрустанов буде більш широко задовольняти населення, 4) що село Червона Слобода в економичному відношенні не скупчує ні​якому тяготінню, 5) що при переносі Рай​центру в с.Червону Слободу низка сел північно-західної частини району значно віддаляється від РВК, 6) що на запитання Окрплану 11 сільрад з 16-и висловлюються за залишення Райцентру в м.Черкаси, як з боку територіяльної кон​фігурації так і в адміністративно-економічному відношенні залишити і надалі центром району м. Черкаси. 
Постановою ВУЦИК від 27 березня 1925 року розформовується Білозірський район, а ще через шість років – Мошенський, який об'єднали з Черкаським районом. У 1925 році ліквідовані Золотоніський і Шевченківський округи. Більшу частину районів з цих окру​гів передано до Уманського та Черкаського округів. А в 1932 році створе​на Київська область, у яку влилися населені пункти в тому числі й Черкаського району.
Територія Черкаського району в сучасних межах стала після адміністративно-територіальної реформи 1964 ро​ку. 
Декілька населених пунктів сучасного району в минулому мали інші назви. Мошни з 1930 по 1950 рік мало назву Дудницьке. Село було перейменоване на честь вида​тного діяча уряду УРСР, уродженця Мошен Я.М. Дудника. Село Білозір'я в 1965 році перейменоване на Яснозір'я, щоб уникнути плутанини з селом з такою ж назвою в ін​шій частині району. Село Червона Слобода спочатку називалося Секава, потім Цесарсь​ка (Цісарська) Слобода, згодом Царська Слобода, аж доки не отримала сучасну на​зву. Соснівка (зараз увійшла до складу міста Черкаси) деякий час мала назву пос. Ле​нінський.
Докладні та різноманітні відомості про Черкаський повіт починають з'являтися в друкованих працях на рубежі XIX ​– XX сто​літь. Порівняння даних, наведених у цих публікаціях з сучасними, про різні прояви громадського життя тим більш цікаві, що з того часу пройшло майже сторіччя.
У повіті було 11 містечок, два з який – Сміла і Городище – зараз районні центри однойменних самостій​них територій. По суті, повіт охоплював те​риторію трьох сучасних районів.
Нині у Черкаському районі налічується 35 населених пунктів, підпорядкованих 22 сільським радам і одній селищній, яка зна​ходиться в селищі Ірдинь. 
За матерілами робіт учнів:

Червонослобідської ЗОШ І-ІІІст. №2 Білоус Світлани, учениці 9–А класу, керівник – Середенко Л.І. учитель географії, керівник туристсько-краєзнавчого гуртка Черкаської райСЮТ;
Червонослобідської ЗОШ І – ІІІ ст..№1 Величка Максима, учня 8 класу, керівник – Тарасенко З.В., вчитель географії, керівник туристичного гуртка “Шанс”.

